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 Ata da Décima Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 

Saúde de Uberaba  

 

Aos seis dias do mês de março de dois mil e treze, às dezoito 

horas e trinta minutos, realizou-se na sede da Secretaria 

Municipal de Saúde, situada à Avenida Guilherme Ferreira 

número 1539, a Nona Reunião Ordinária do Conselho 

Municipal de Saúde de Uberaba - Gestão dois mil e doze – 

dois mil e dezesseis, com a seguinte pauta: (1) Verificação de 

quorum; (2) Leitura da Pauta para apreciação; (3) 

Apresentação de outros assuntos para apreciação; (4) 

Leitura, para aprovação da ata da Oitava Reunião Ordinária 

do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba; (5) Leitura e 

apreciação de requerimentos; (6) Informes da Mesa Diretora; 

(7) Apresentação de questionamentos referentes ao 

demonstrativo financeiro do mês de janeiro de 2013; (8) 

Informes dos conselheiros; (9) Apresentação do Relatório  

Detalhado das Ações da Secretaria de Saúde referente ao 

Terceiro Quadrimestre de 2012, atendendo ao artigo 36 da Lei 

Complementar nº 141 de 13 de janeiro de 2012. (10) Respostas 

aos questionamentos dos conselheiros sobre as Unidades de 

Pronto Atendimento e SUS Fácil. (11) Informações sobre 

doenças de animais de pequeno porte pelo veterinário 

Marcos Abel Domingues.   Conselheiros Presentes: Gisele 

Paula Martins, Rita de Cássia Rodrigues Sene, Beatriz Alves 

Ferreira, Marieta de Magalhães Barbalho, Elizeu Carmo de 

Araújo, Nádia Maria de Souza Mazeto, Benedito Liberaltino,  

Genilda de Almeida Brito, Ulisses Antônio Cota, Marcos Abel 

Domingues, Silvânio Bibiano do Vale, Aurélio Luiz da Costa 

Júnior, Maria Geralda Borges de Jesus, Manoel Tavares Neto, 

José Carlos de Almeida,  Fernando Henrique  Ignácio dos 

Santos, Denise Malvina Dias Monteiro, Weufale Eustáquio Diniz, 

Maria Rosa Florentino,   Representante(s) da Secretaria 

Municipal de Saúde: Mônica Arantes Ribeiro Campos e Ana 

Lúcia Vasconcelos de Paula Moreira; Convidados: Marcos 

Abel Domingues, José Natal França.   (1)Verificação de 

quorum e início da reunião: A reunião teve início às dezenove 
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horas quando foi confirmado o quorum. Foram apresentadas 

justificativas das ausências dos conselheiros Lázaro, Gilvan, 

Antônio, Diego e Solange. (2) Leitura da pauta para 

apreciação: A pauta foi aprovada por todos. (3) 

Apresentação de outros assuntos para apreciação: A 

Presidente do Conselho solicitou ao Plenário a oportunidade 

para participação do Secretário de Saúde Fahim Sawan. O 

Secretário disse que considerou importante informar o 

Conselho de Saúde sobre a real situação da dengue no 

município de Uberaba. Fahim Sawan iniciou sua 

apresentação  explicando sobre o mosquito transmissor  da 

dengue, seus ciclos e todo o histórico de dados da Secretaria 

de Saúde em relação ao combate à dengue. O Secretário 

disse que medidas imediatas foram tomadas assim que 

assumiu a gestão da Secretaria de Saúde como: contratar 

médicos e enfermeiros, recompor o quadro de agentes de 

endemias, criar o Centro Especializado em Dengue e 

trabalhar em parceria com outras secretarias nos mutirões de 

limpeza e aplicação do veneno para combater o mosquito. 

Fahim Sawan disse que mesmo assim, infelizmente, algumas 

vidas foram perdidas apesar de todos os esforços para evitar. 

Fahim acrescentou que vai iniciar o atendimento do Segundo 

Centro Especializado em Dengue e que é necessário 

contratar mais médicos porque assumiu seu trabalho como 

secretário precisando recompor as Equipes Saúde da Família 

e também insuficiente o número de agente de endemias, o 

que comprova que a gestão anterior da Saúde não cumpriu 

corretamente sua função. O conselheiro Elizeu disse que 

gostaria de ser recebido pelo Secretário.  Fahim Sawan disse 

que tem tido uma agenda bastante atribulada. O conselheiro 

Benedito elogiou a indicação da médica Gisele Martins como 

sub-secretária . A conselheira Genilda questionou se os 

médicos serão contratados rapidamente porque presenciou 

na Unidade de Pronto Atendimento São Benedito, somente 

um médico atendendo no plantão e somente um médico no 

Centro Especializado em Dengue, ocasionando um tempo de 

espera para atendimento  bastante extenso. Genilda ainda 
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disse que teve conhecimento de que os médicos ainda não 

receberam o pagamento referente ao mês de janeiro.  O 

Secretário disse que o processo de contratação requer 

formalidades mas está em andamento e quanto ao 

pagamento não tinha essa informação. O conselheiro Aurélio 

parabenizou o Secretário Fahim e  disse que a contratação 

dos agentes está bastante lenta; que se preocupou porque a 

maior parte dos óbitos é de pacientes diabéticos e que não 

há nutricionistas para orientar os pacientes com essa 

patologia e que vários mandados judiciais para compra de 

medicamentos para pacientes diabéticos não estão sendo 

cumpridos e o município gastando muito mais com o 

pagamento de multas. O Secretário disse que vai reformular a 

Atenção Básica e os Núcleos de Atenção às Equipes Saúde 

da Família (NASFs) vão contar com o tabalho de nutricionistas 

e que será implantado um novo modelo de gestão nessa 

área. O conselheiro Silvânio disse que o não cumprimento do 

Termo de Ajustamento de Conduta no ano de 2012 é 

responsabilidade também dos conselheiros que, no seu 

entendimento, falhou na fiscalização. Silvânio disse que os 

gerentes das Unidades de Saúde devem ser nomeados 

rapidamente para organização do atendimento e também 

pela necessidade de promover as reuniões dos Conselhos 

locais de Saúde, que devem ser viabilizadas pelos mesmos e 

assim, ser possível realizar o diagnóstico do funcionamento 

das unidades de saúde, dando credibilidade e importância 

ao Controle Social. Fahim Sawan disse que já nomeou todos 

os gerentes. O conselheiro José Carlos que é representante do 

Hospital Dr. Hélio Angotti disse que, na sua opinião, a cidade 

nesse momento de epidemia, necessita da criação imediata 

de pelo menos, trinta leitos em um espaço alternativo para 

internações rápidas para pacientes com dengue, que, na 

presente data, dos 38 pacientes que foram encaminhados 

das UPAs, 16 pacientes com quadro de dengue. José Carlos 

propôs parceria da Secretaria de Saúde com o setor privado 

para instalação imediata desses 30 leitos e que o Hospital Dr. 

Hélio Antotti  poderia colaborar com recursos Humanos. O 
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Secretário Fahim Sawan agradeceu a oportunidade de 

participar da reunião do Conselho e disse que considera 

bastante importante o Controle Social. Antes de sair Fahim 

Sawan indicou a sub-secretária Gisele Martins como sua 

representante no Conselho. Em seguida, a Presidente Rita 

Sene passou a palavra para a Diretora de Atenção Básica 

Elaine Teles que apresentou ao Conselho Municipal de Saúde 

a Proposta de Ampliação de Equipes Saúde da Família. O 

Plenário do Conselho aprovou.  (4) Leitura, para aprovação, 

da ata da Nona Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 

Saúde de Uberaba; A ata foi aprovada por todos os presentes. 

(5) Leitura e apreciação de requerimentos; Requerimento do 

Conselheiro Maurício solicitando que sejam feitos documentos 

para o Secretário de Saúde pedindo a manutenção da 

equipe de trabalhadores do CEREST e para a Câmara de 

Vereadores pedindo alteração da Lei Municipal nº 10.250. O 

Requerimento foi aprovado. 6) Informes da Mesa Diretora: a) 

Solicitação de indicação de conselheiros para participarem 

da elaboração do Plano Municipal de Saúde 2014-2017. 

Foram indicados os conselheiros: Silvânio, Denise, Genilda, 

Beatriz e Nádia. b) Solicitação de indicação de um 

conselheiro para participar do Comitê óbito materno-infantil: 

Foi indicada a conselheira Marieta. c) Foi realizada no dia 27 

de fevereiro uma assembleia com os trabalhadores das 

Unidades Públicas de Saúde na qual foi confirmada a 

representatividade da conselheira Rita Sene. d) O Conselho 

recebeu convite para participar de uma reunião da 

Associação Comunitária de Moradores do Jardim Triângulo no 

dia 26 de março às 19 horas para discutir a possibilidade de 

construção de uma Unidade de Saúde no referido bairro.  7) 

Apresentação de questionamentos referentes ao 

demonstrativo financeiro do mês de janeiro de 2013; Não 

houve questionamentos.  (8) Informes dos conselheiros:  a) O 

conselheiro Aurélio disse que houve troca do aparelho para 

medir glicemia pelo governo do Estado e é necessária 

orientação para os usuários quanto ao uso do novo aparelho. 

Aurélio disse que a gerente da Unidade Eurico Vilela Rosária 
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não é atenciosa com os usuários e não tem paciência para 

explicar. b) A conselheira Genilda disse que é necessário 

trocar os filtros dos bebedouros de todas as Unidades de 

Saúde e que se preocupou com o aumento dos casos de 

tuberculose no município. c) A conselheira Marieta disse que a 

Campanha “Traga de Volta” foi muito bem sucedida em 

Uberaba. Marieta disse que, conforme indicação do 

Conselho, encaminhou uma planilha para a Fundação 

Gregório Baremblit onde seria mostrada a quantidade de 

pacientes e quantitativos de medicamentos para repassar 

para a Secretaria de Saúde. Marieta informou que a referida 

instituição é uma Organização Não Governamental que 

existe um convênio com o município e os valores são 

repassados através de APAC – Autorização para 

Procedimento  de Alto Custo e que há também um repasse 

da Secretaria de Desenvolvimento Social cujo valor a 

conselheira desconhece.  Disse que na referida instituição são 

atendidos pacientes no regime intensivo, semi-intensivo e não 

intensivo. Marieta disse que vai encaminhar a planilha para o 

Conselho Municipal de Saúde assim que receber. Marieta 

também questionou se o aparelho de endoscopia da URS Boa 

Vista está quebrado e sobre a morte do garoto de 17 anos 

ocorrida na UPA São Benedito com quadro de apendicite. d) 

O Conselheiro Silvânio solicitou à sub-secretária Gisele Martins 

a oportunidade para receber os conselheiros. A sub-secretária 

Gisele agradeceu a oportunidade e se colocou à disposição 

dos conselheiros. e) A Presidente do Conselho Rita Sene 

solicitou ao Plenário, a autorização para a manifestação do 

Conselheiro  Estadual Jurandir Ferreira. O Plenário concordou. 

O conselheiro Jurandir disse que o contrato da Universidade 

Federal do Triângulo Mineiro com a Empresa EBSERH foi 

assinado sem a apreciação pelo Conselho Municipal de 

Saúde. Jurandir propôs elaborar um documento único, do 

Conselho Estadual e Municipal informando que o referido 

contrato foi assinado sem a participação do Controle Social. 

Todos os presentes concordaram. (9) Apresentação do 

Relatório Detalhado das Ações da Secretaria de Saúde 
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referente ao Terceiro Quadrimestre de 2012, atendendo ao 

artigo 36 da Lei Complementar nº 141 de 13 de janeiro de 

2012. Esse assunto foi retirado da pauta. (10) Respostas aos 

questionamentos dos conselheiros sobre as Unidades de 

Pronto Atendimento e SUS Fácil. O representante da 

Superintendência Regional de Saúde, José Natal França, 

responsável pelo Programa SUS Fácil, informou aos 

conselheiros que é um sistema que procura a vaga para o 

paciente, ou seja, facilita o acesso ao leito de internação. 

José Natal disse que a Central de Regulação tem uma 

estrutura operacional que funciona 24 horas por dia e que 

anteriormente, a rede assistencial era fragmentada e 

desarticulada e atualmente o sistema conhece os vazios 

assistenciais. José Natal acrescentou que ainda ocorrem 

falhas nos mecanismos regulatórios e que a superação desse 

quadro implica na redefinição de diretrizes. José Natal disse 

também que quando há a classificação de risco vermelho 

significa que é necessário usar a vaga zero porque o paciente 

corre risco de morrer mas que as informações das UPAs 

devem ser precisas porque o médico regulador não vê o 

paciente. O gerente da UPA Dr. Humberto Ferreira, o 

enfermeiro Maurício Moura disse que, algumas vezes, ocorrem 

dificuldades com relação à vaga zero porque o hospital exige 

maca e a vaga não é liberada imediatamente. O conselheiro 

José Carlos disse que o problema de falta de leitos no 

momento é a epidemia de dengue e propôs que o Conselho 

faça uma recomendação à Secretaria de Saúde no sentido 

de buscar um espaço alternativo para a instalação provisória 

de 30 leitos para acolher os pacientes com dengue. O 

Plenário concordou. Após os esclarecimentos sobre o SUS 

Fácil, José Natal França agradeceu a oportunidade de 

participar da reunião do Conselho. (11) Informações sobre 

doenças de animais de pequeno porte pelo veterinário 

Marcos Abel Domingues. Esse assunto foi retirado da pauta. 

Encerramento: Após todos os assuntos discutidos, às vinte e 

duas horas e quarenta minutos, a Décima Reunião Ordinária 

da Gestão Dois Mil e Doze – Dois Mil e Dezesseis do Conselho 
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Municipal de Saúde de Uberaba, foi encerrada e eu, Mônica 

Arantes Ribeiro Campos, lavrei a presente ata, que depois de 

lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. 

Uberaba, três de abril de dois mil e treze.  
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